
Befragungszeitraum: 18.04. – 03.05.2024

Bedeutung ausländischer Mitarbeitender 
für Unternehmen
Ergebnisbericht einer Befragung von 119 Wirtschaftsförderungen



WIE WICHTIG SIND AUS IHRER SICHT AUSLÄNDISCHE MITARBEITENDE 
FÜR DIE WIRTSCHAFT IN IHRER REGION?



WELCHE VORTEILE SEHEN SIE FÜR UNTERNEHMEN DARIN, 
AUSLÄNDISCHE MITARBEITENDE ZU BESCHÄFTIGEN?

Sicherung des Fachkräfte- und Mitarbeiterbedarfs

Sicherung der Produktion / der 
Dienstleistungserbringung

Erhalt der Wettbewerbsfähigkeit des 
Unternehmens

Nachwuchsgewinnung durch Ausbildung

Grundsätzliche Existenz- und 
Entwicklungsfähigkeit des Unternehmens

Schaffung diverser Teams

Innovationsfähigkeit des Unternehmens

Erschließung internationaler Zielmärkte

Sehr hohe und hohe 

Bedeutung

Neutrale Bedeutung

Geringe Bedeutung

Keine Bedeutung



SEHEN SIE DIE WIRTSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG IN IHRER REGION 
OHNE AUSLÄNDISCHE MITARBEITENDE ALS GEFÄHRDET AN?



IN WELCHEN WIRTSCHAFTSBRANCHEN SPIELEN AUSLÄNDISCHE 
MITARBEITENDE ALS ARBEITSKRÄFTE EINE BESONDERS WICHTIGE ROLLE?
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Öffentliche Verwaltung

Sonstiges

Bergbau, Gewinnung Steine und Erden

Erziehung und Unterricht

Sonstige Dienstleistungen

Handel, Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen

Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Fischerei

Verkehr und Lagerei

Verarbeitendes Gewerbe

Baugewerbe

Gesundheit und Sozialwesen

Gastgewerbe



WELCHE ROLLE SPIELEN KULTURELLE VIELFALT UND INTERKULTURELLE KOMPETENZ 
IN UNTERNEHMEN, DIE AUSLÄNDISCHE MITARBEITENDE BESCHÄFTIGEN?



WELCHE WESENTLICHEN HERAUSFORDERUNGEN ODER HINDERNISSE SEHEN SIE 
FÜR UNTERNEHMEN BEI DER EINSTELLUNG VON AUSLÄNDISCHEN MITARBEITENDEN?
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Fehlende bzw. zu lange dauernde Anerkennung von Berufsabschlüssen und 
Qualifikationsnachweisen

Fehlende bzw. zu lange dauernde Erteilung von Arbeitserlaubnissen

Fehlende Sprachkenntnisse der Bewerber

Zu hoher Bürokratie- und Verwaltungsaufwand im Zuge der Einstellung

Fehlende bzw. zu lange dauernde Erteilung von Aufenthaltsgenehmigungen

Bürokratische Hemmnisse für Bewerber

Zu lange Reaktionszeiten für Erlaubnisse, Genehmigungen, usw.

Fehlender Wohnraum

Zu hoher Bürokratie- und Verwaltungsaufwand im Zuge der Beschäftigung

Fehlende fachliche Befähigung der Bewerber
Weitere Antwort-

möglichkeiten 
nicht dargestellt



WIE STARK FÜHRT IHRER MEINUNG NACH DAS AUFKOMMEN EXTREMER POLITISCHER 
POSITIONEN (Z.B. REMIGRATION) ZUR VERUNSICHERUNG ODER BEDROHUNG 
AUSLÄNDISCHER BESCHÄFTIGTER UND BEWERBER?



WIE STARK FÜHRT IHRER MEINUNG NACH EIN ZUNEHMENDES AUSLÄNDERFEINDLICHES 
VERHALTEN DER DEUTSCHEN BEVÖLKERUNG ZUR VERUNSICHERUNG ODER BEDROHUNG BEI 
AUSLÄNDISCHEN BESCHÄFTIGTEN UND BEWERBERN?



SEHEN SIE DIE ERGEBNISSE KOMMENDER WAHLEN AUF KOMMUNAL- UND 
LANDESEBENE ALS POTENZIELLE GEFÄHRDUNG FÜR IHREN REGIONALEN 
WIRTSCHAFTSSTANDORT AN?



WELCHE MAßNAHMEN KÖNNTEN ERGRIFFEN WERDEN, UM UNTERNEHMEN DABEI ZU 
UNTERSTÜTZEN, AUSLÄNDISCHE MITARBEITENDE EINZUSTELLEN?

Schnellere 
Klärungs- und 
Genehmigungs-
verfahren für 
die Integration 
auf dem 
Arbeitsmarkt

Bürokratie-
abbau

Stärkere 
Unterstützung 
der Behörden 
für 
Unternehmen

Integrations-
maßnahmen
im Betrieb / 
in der Beleg-
schaft

Einstellungs-
und 
Beschäftigungs-
förderung

Sonstiges



HERKUNFT DER TEILNEHMER NACH BUNDESLAND



Pressemitteilung



VIELEN DANK FÜR IHRE AUFMERKSAMKEIT!

dvwe@kontor-rk.de

+49 (0) 3831 4430810

Kontakt: Geschäftsstelle des DVWE e.V.
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